
Operacja dofinansowana ze środków Unii Europejskiej w ramach Planu Strategicznego dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023-2027 – Schemat II Pomocy Technicznej
WPR 2023-2027 – Wsparcie operacji realizowanych w ramach KSOW+. Operacja realizowana przez Pomorski Ośrodek Doradztwa Rolniczego w Lubaniu. Instytucja

Zarządzająca Planem Strategicznym dla Wspólnej Polityki Rolnej na lata 2023-2027 – Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Opracowała:
Aleksandra Cieplińska

TWÓJ OGRÓD – KROK PO KROKU
OCHRONA BIORÓŻNORODNOŚCI
NA TERENACH WIEJSKICH.
Lubań, 17.10.2025 r.



Bioróżnorodność to zróżnicowanie życia na trzech
poziomach:

Różnorodność gatunków – liczba i bogactwo różnych
gatunków (np. pszczoły, dęby, żaby, lisy).
Różnorodność genetyczna – zróżnicowanie genów
w obrębie jednego gatunku (np. różne odmiany jabłoni).
Różnorodność ekosystemów – różne środowiska życia,
jak lasy, łąki, rzeki, góry czy morza.

BIORÓŻNORODNOŚĆ
- CO TO WŁAŚCIWIE OZNACZA? 

Bioróżnorodność, inaczej różnorodność biologiczna,
to wszystkie formy życia na Ziemi – od najmniejszych
mikroorganizmów po ogromne drzewa, od owadów po ssaki,
a także relacje między nimi i środowiska, w których żyją. 



BIORÓŻNORODNOŚĆ
PRZYKŁADY



BIORÓŻNORODNOŚĆ
PRZYKŁADY



BIORÓŻNORODNOŚĆ
PRZYKŁADY



BIORÓŻNORODNOŚĆ
PRZYKŁADY



SADZENIE
ROŚLIN MIODODAJNYCH
Jak pomagamy pszczołom, naturze i sobie.



Rośliny miododajne (nazywane też roślinami
nektarodajnymi) to takie rośliny, które wytwarzają
nektar i/lub pyłek, stanowiące pożywienie dla pszczół
i innych zapylaczy (np. trzmieli, motyli). Nektar jest
przetwarzany przez pszczoły w miód, a pyłek
dostarcza im białka i składników mineralnych
niezbędnych do życia i wychowywania potomstwa.

Wspieranie owadów zapylających – takich jak
pszczoły miodne, dzikie pszczoły, trzmiele, motyle czy
muchówki – jest dziś pilną koniecznością, nie tylko
z punktu widzenia ochrony przyrody, ale także dla
bezpieczeństwa żywnościowego ludzi.

SADZENIE
ROŚLIN MIODODAJNYCH
Jak pomagamy pszczołom, naturze i sobie.



1. Zapylają rośliny uprawne
Około 75% roślin uprawnych na świecie zależy w mniejszym lub
większym stopniu od zapylania przez owady. Bez nich mielibyśmy
dużo mniejsze plony owoców, warzyw, roślin oleistych i paszowych.
Spadek liczby zapylaczy oznacza droższą i uboższą żywność.

SADZENIE
ROŚLIN MIODODAJNYCH
Dlaczego warto wspierać owady zapylające?

2. Utrzymują bioróżnorodność
Owady zapylające zapylają nie tylko rośliny uprawne, ale też wiele
dziko rosnących. Dzięki nim możliwe jest przetrwanie
ekosystemów, które wspierają inne gatunki zwierząt i roślin.

3. Są zagrożone
ostatnich latach obserwuje się gwałtowny spadek liczby zapylaczy.
Przyczyny to m.in.:

intensywne rolnictwo i stosowanie pestycydów (np.
neonikotynoidów),
utrata siedlisk (np. przez koszenie trawników, wycinanie dzikich
zakątków),
zmiany klimatu,
choroby i pasożyty (np. warroza u pszczół miodnych).



Sadzenie roślin miododajnych – w ogrodach,
parkach, na balkonach, a nawet w doniczkach.
Unikanie chemii ogrodowej, zwłaszcza w
czasie kwitnienia roślin.
Zostawianie dzikich miejsc – nie koszenie
wszystkiego „na równo”, zostawianie skrawków
dzikiej łąki.
Budowanie domków dla owadów,
pozostawianie suchych łodyg roślin na zimę
(jako miejsca gniazdowania).
Edukacja i wspieranie lokalnych pszczelarzy –
np. kupując miód z lokalnych pasiek.

SADZENIE
ROŚLIN MIODODAJNYCH
Jak pomagamy pszczołom, naturze i sobie.





Projektowanie ogrodu to łączenie funkcji użytkowej,
estetyki i przyrody. Dobrze zaprojektowany ogród
jest nie tylko ładny, ale też praktyczny i przyjazny dla
ludzi oraz przyrody.
Zacznij od planu i analizy terenu
Zbadaj teren: sprawdź nasłonecznienie, rodzaj
gleby, wilgotność, spadek terenu.
Zwróć uwagę na kierunki świata: np. strona
południowa będzie najbardziej nasłoneczniona.
Określ funkcje ogrodu: chcesz miejsce do
wypoczynku, warzywnik, rabaty kwiatowe, kącik dla
dzieci, zioła, przestrzeń dla zapylaczy?
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Podział na strefy funkcjonalne

Strefa reprezentacyjna – np. przed domem,
z dekoracyjną roślinnością.
Strefa wypoczynkowa – altana, taras, hamak,
miejsce na ognisko.
Strefa użytkowa – warzywnik, kompostownik,
szklarnia, zbiornik na wodę.
Strefa dzika/przyjazna naturze – łąka kwietna,
rośliny miododajne, domki dla owadów



Dobór roślin – odpowiednie miejsce, odpowiednia
roślina

Uwzględnij warunki stanowiskowe (słońce/cień,
wilgoć, gleba).
Wybieraj gatunki pasujące do stylu ogrodu (np.
wiejski, nowoczesny, naturalistyczny).
Stawiaj na różnorodność – kwiaty, krzewy, byliny,
trawy, pnącza.
Uwzględnij sezonowość – planuj tak, by coś kwitło
w każdym miesiącu od wiosny do jesieni.
Dodaj rośliny pożyteczne – miododajne, zioła,
odstraszające szkodniki (np. lawenda, mięta).

ZASADY
PROJEKTOWANIA
OGRODU



Równowaga i harmonia kompozycji
Zachowaj proporcje – nie sadź zbyt dużo różnych
rzeczy w małej przestrzeni.
Powtarzaj elementy – np. te same gatunki lub kolory
w kilku miejscach – daje to spójność.
Używaj różnych form – rośliny płożące, kuliste,
kolumnowe, pnącza – dla dynamiki i głębi.
Dbaj o równowagę kolorystyczną – nie za dużo
jaskrawych kolorów w jednym miejscu.

ZASADY
PROJEKTOWANIA
OGRODU



Ekologia i bioróżnorodność
Nie wszystko musi być „idealnie równe” – dzikie
zakątki są cenne dla przyrody.
Ogranicz chemię i wybieraj rośliny rodzime.
Wspieraj zapylacze – rośliny miododajne, woda dla
owadów, domki dla pszczół murarek.
Zasada „mniej znaczy więcej”
Zamiast sadzić dziesiątki przypadkowych gatunków,
postaw na przemyślaną kompozycję. Ogród ma być
łatwy w utrzymaniu, a nie źródłem frustracji.

ZASADY PROJEKTOWANIA
OGRODU



ZASADY
PROJEKTOWANIA OGRODU
Ścieżki, obrzeża, mała architektura

Zapewnij wygodne przejścia – ścieżki powinny być logiczne i funkcjonalne.
Zastosuj naturalne materiały – drewno, kamień, żwir, cegła.
Zadbaj o elementy ułatwiające pielęgnację – obrzeża, dostęp do wody, kompostownik.
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Berberys ‘Atropurpurea’ to jedna z najbardziej znanych
i cenionych odmian berberysu Thunberga.
Charakteryzuje się efektownymi, czerwono-
purpurowymi liśćmi, zwartym pokrojem i dużą
odpornością. Idealny do sadzenia na żywopłoty, rabaty
i w grupach ozdobnych.

Pielęgnacja i cięcie:
Bardzo dobrze znosi cięcie – można formować
gęste żywopłoty.
Cięcie najlepiej wykonać po kwitnieniu lub
wczesną wiosną.
Mało wymagający – dobrze rośnie nawet
w słabszej glebie.

BERBERYS THUNBERGA
` ATROPURPUREA



Trzcinnik ‘Karl Foerster’ to jedna z najpopularniejszych
traw ozdobnych w ogrodach. Ceniona za elegancki,
wyprostowany pokrój, długie, efektowne kwiatostany
i niskie wymagania pielęgnacyjne. Idealna do ogrodów
nowoczesnych, naturalistycznych, rustykalnych
i miejskich.

Pielęgnacja:
Cięcie: wczesną wiosną (luty–marzec), tuż nad
ziemią, zanim pojawią się nowe źdźbła
Nie wymaga podpór – łodygi są sztywne, odporne
na wiatr i deszcz
Podlewanie: potrzebuje wilgotnej gleby podczas
wzrostu, ale dobrze znosi też krótkie okresy suszy

TRZCINNIK
‘KARL FOERSTER’



Irga Dammera ‘Coral Beauty’ to zimozielony, niski krzew
okrywowy, znany z błyszczących liści, obfitego
kwitnienia i dekoracyjnych pomarańczowo-
czerwonych owoców. Doskonale sprawdza się jako
roślina okrywowa, do zadarniania skarp, murków czy
rabat. Jest odporna, niewymagająca i dekoracyjna
przez cały rok.

Pielęgnacja i cięcie:
stanowisko słoneczne lub półcień, gleba
przepuszczalna,
dobrze znosi suszę i mróz, mało wymagająca,
wiosną usuwać pędy przemarznięte i
zagęszczające,
co kilka lat wykonać lekkie cięcie odmładzające.

IRGA DAMMERA
‘CORAL BEAUTY’



Jeżówka purpurowa to wieloletnia bylina ogrodowa,
znana z dużych, dekoracyjnych kwiatów w kolorze
różowo-purpurowym z charakterystycznym wypukłym
środkiem. Jest miododajna, łatwa w uprawie i ceniona
zarówno ozdobnie, jak i leczniczo.

 Pielęgnacja:
Łatwa w uprawie, odporna na suszę i choroby
Warto przycinać przekwitłe kwiaty, by przedłużyć
kwitnienie
Nie lubi przesadzania – najlepiej rośnie w jednym
miejscu przez kilka lat
Można dzielić kępy co kilka lat (najlepiej wiosną)

JEŻÓWKA PURPUROWA



Lawenda wąskolistna to zimozielona krzewinka
pochodząca z rejonu Morza Śródziemnego. W Polsce
uprawiana jako roślina ozdobna, miododajna i
aromatyczna. Kwitnie latem i przyciąga pszczoły,
trzmiele i motyle, a jej srebrzyste liście i fioletowe kwiaty
świetnie komponują się w ogrodzie.

Uprawa i pielęgnacja:
Przycinanie: bardzo ważne – najlepiej przycinać dwa razy:

lekko wczesną wiosną (usuwanie
przemarzniętych części)
mocniej po kwitnieniu (aby zachować ładny
kształt i pobudzić kwitnienie)

Podlewanie: umiarkowane – nie lubi nadmiaru wody
Nawożenie: delikatne, nie za dużo azotu (może
osłabić kwitnienie)

LAWENDA WĄSKOLISTNA



Mięta wonna to aromatyczna, wieloletnia bylina z rodziny
jasnotowatych. Cechuje się przyjemnym, delikatnym
zapachem – często przypominającym jabłka – oraz
miękkimi, lekko owłosionymi liśćmi. Jest łatwa w uprawie,
szybko się rozrasta i ma wiele zastosowań: kulinarnych,
leczniczych i ozdobnych.

 Pielęgnacja i kontrola wzrostu:
Bardzo szybko się rozrasta – zaleca się sadzenie
w pojemnikach lub z ogranicznikiem korzeni
Regularne cięcie pobudza wzrost młodych,
aromatycznych liści
Warto odmładzać kępy co kilka lat

MIĘTA WONNA



Kocimiętka to aromatyczna, wieloletnia bylina należąca
do rodziny jasnotowatych. Jest ceniona za obfite,
długotrwałe kwitnienie, łatwą uprawę, odporność na suszę
i atrakcyjność dla zapylaczy. Dodatkowo... jak sama nazwa
wskazuje – uwielbiana przez niektóre koty. 

Pielęgnacja:
Warto przycinać po pierwszym kwitnieniu –
pobudza do ponownego kwitnienia
Nie wymaga nawożenia ani podlewania (odporna
na suszę)
Dobrze rośnie bez szczególnej opieki

KOCIMIĘTKA



Szałwia omszona to wyjątkowo popularna, wieloletnia
bylina o zwartym pokroju i charakterystycznych,
wzniesionych kłosach fioletowych, niebieskich lub
różowych kwiatach. Jest odporna na suszę, łatwa w
uprawie, długo kwitnie i przyciąga owady zapylające.
Świetna do nowoczesnych, naturalistycznych i
klasycznych ogrodów.

Pielęgnacja 
Przycinać po kwitnieniu (ok. połowy wysokości) –
często zakwitnie ponownie
Nie wymaga intensywnego nawożenia – zbyt
żyzna gleba może osłabić kwitnienie
Dobrze znosi suszę – podlewać tylko w dłuższych
okresach bezdeszczowych

SZAŁWIA OMSZONA



Rochodnik okazały to wieloletnia bylina ozdobna z rodziny
gruboszowatych (Crassulaceae). Jest popularną rośliną
ogrodową, cenioną za łatwość uprawy, odporność na
suszę oraz atrakcyjne, długo kwitnące kwiaty.

Pielęgnacja:
Przycina się stare pędy wiosną, gdy zaczynają
wyrastać nowe
Nie wymaga częstego nawożenia
Nie lubi zastoju wody – ważny jest drenaż
Można dzielić kępy co kilka lat (najlepiej wiosną)

ROZCHODNIK OKAZAŁY



Macierzanka piaskowa (Thymus serpyllum, dawniej też
jako Thymus praecox) to niska, zadarniająca bylina
z rodziny jasnotowatych (Lamiaceae). Często występuje
dziko w Polsce, szczególnie na piaszczystych, słonecznych
stanowiskach. To roślina miododajna, aromatyczna,
a przy tym bardzo dekoracyjna.

Pielęgnacja 
Praktycznie bezobsługowa
Nie wymaga nawożenia
Można przycinać po kwitnieniu dla zagęszczenia
Rozmnaża się przez podział lub odkłady
Dobrze znosi deptanie (często stosowana między
płytami chodnikowymi)

MACIERZANKA PIASKOWA



Oregano – znane też jako lebiodka pospolita (Origanum
vulgare) – to wieloletnia, aromatyczna roślina z rodziny
jasnotowatych (Lamiaceae). Popularna zarówno jako
przyprawa kulinarna, jak i roślina ozdobna oraz lecznicza.
Występuje dziko w Polsce (szczególnie na ciepłych,
słonecznych zboczach), ale uprawiana jest także w
ogrodach i na balkonach.

Pielęgnacja:
Zbiera się w czasie kwitnienia – wtedy ma najwięcej
olejków eterycznych
Przycinanie stymuluje wzrost i zagęszczenie
Można suszyć lub mrozić
Rozmnaża się przez nasiona, podział lub sadzonki

OREGANO



Tymianek (Thymus vulgaris) to wieloletnia, aromatyczna
roślina z rodziny jasnotowatych (Lamiaceae), szeroko
wykorzystywana w kuchni, ziołolecznictwie oraz jako
roślina ozdobna. Często mylony z macierzanką, ale różni
się od niej pokrojem, zapachem i zastosowaniem.

TYMIANEK



MACIERZANKA/
TYMIANEK/OREGANO
Macierzanka i tymianek są bardzo do siebie podobne
– należą do tego samego rodzaju (Thymus),
mają zbliżony zapach i bywają mylone.
Ale to różne gatunki o odmiennych cechach
i zastosowaniach.

Oregano vs. Macierzanka

Oregano jest wyższe i bardziej rozłożyste niż np.
macierzanka piaskowa
Ma intensywniejszy zapach i częściej używane jest
w kuchni
Lubi podobne warunki – słońce, lekka gleba, susza.



Wybór odpowiedniego stanowiska
Sprawdź wymagania świetlne roślin (słońce, półcień, cień).
Zadbaj o dobre dopasowanie do gleby – nie każda roślina lubi to samo (np. tymianek
potrzebuje suchej gleby, a hortensja – wilgotnej i kwaśnej).
Uwzględnij wiatr i osłonięcie – młode rośliny źle znoszą silne podmuchy.

SADZENIE ROŚLIN
- OGÓLNE ZASADY



SADZENIE ROŚLIN
- OGÓLNE ZASADY

Przygotowanie gleby
Usuń chwasty i darń z miejsca sadzenia.
Spulchnij glebę na głębokość ok. 20–30 cm.
Wzbogacenie podłoża:

kompost lub obornik – dla większości roślin
ogrodowych,
piasek/żwir – jeśli gleba jest zbyt ciężka i zbita,
torf lub kwaśny substrat – dla roślin kwasolubnych
(np. borówki).

Upewnij się, że gleba ma dobry drenaż – szczególnie
ważne dla roślin sucholubnych.



Odstępy między roślinami
Zachowuj odpowiedni rozstaw zgodny z zaleceniami
dla danego gatunku.
Unikaj nadmiernego zagęszczenia – to ogranicza
przewiewność i sprzyja chorobom.
Zaplanuj wzrost – niskie rośliny z przodu, wysokie z tyłu
lub po bokach.

SADZENIE ROŚLIN
- OGÓLNE ZASADY



Technika sadzenia
Dołek powinien być większy niż bryła korzeniowa –
zwykle 1,5–2x szerszy.
Wkładamy rośliny do dołków, po wcześniejszym
ściągnięciu doniczki i delikatnym naruszeniu bryły
korzeniowej. 
UWAGA! Nalewamy wodę do dołków i czekamy chwilę
aż roślina się trochę podleje i woda wsiąknie w ziemię.
Dosypujemy żyzną ziemie i uciskamy aby usunąć
puste przestrzenie.
Nie sadź zbyt głęboko!:

sadzonka powinna być na takiej samej głębokości,
na jakiej rosła wcześniej (w doniczce).
wyjątek: niektóre rośliny (np. pomidory) można
sadzić głębiej dla lepszego ukorzenienia.

SADZENIE ROŚLIN
- OGÓLNE ZASADY



DZIĘKUJĘ ZA UWAGĘ

Aleksandra Cieplińska
a.cieplinska@podr.pl

607-930-046
Specjalista ds. terenów zielonych i sadownictwa.
Zespół ds. zarządzania gospodarstwem rolnym.




